

适老产品供给如何从有到优

《证券日报》何文英 刘钊

数据显示,我国是世界上老年人口规模最大的国家,目前60岁以上人口已近3亿人,预计到2035年,我国60岁以上人口将突破4亿人。今年的《政府工作报告》提出,实施积极应对人口老龄化国家战略。在此背景下,如何发展养老生态,让老年人老有所养、老有所享、老有所乐,正待多方协力破题。

政策支持发展

在当前多元化的适老产品供给中,银发经济已从过去的零星散发逐步向产业归集过渡,但如何更好地满足适老需求,促进银发经济高质量发展,仍需从顶层设计上予以支持。

今年的《政府工作报告》提出,加强老年用品和服务供给,大力发展银发经济。此前,国务院办公厅印发了我国首个以“银发经济”命名的政策文件——《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》。《意见》提出加快银发经济规模化、标准化、集群化、品牌化发展,培育高精尖产品和高品质服务模式。此外,相关部门也加大了对老年用品政策的倾斜力度。去年,工业和信息化部印发《促进数字技术适老化高质量发展工作方案》,提出大力培育智慧健康养老产业。

中国老龄产业协会科技委主任王永春表示:“这些政策从老年群体需求出发,在供需两端提出了具体的实施意见,相信随着政策的落实和推进,未来由政府牵头搭建、社会资本参与的银发经济产业结构将进一步完善。”

老年人能不能吃上饭、吃好吃是子女最牵挂的事。在长沙市望城区雷锋社区食堂,记者看到许多老人前来用餐。老人们你一言我一语地告诉记者,这里的菜肴无论是口味还是营养搭配都十分讲究,仅需12元就能在家门口享用四菜一汤的丰盛餐食。

据了解,雷锋社区是湖南发展集团养老产业有限公司签约的社区之一。截至目前,该公司已在长沙市签约社区居家养老服务站78家,开办运营75家,助餐服务达到17万余人次。

除了基本的养老需求,一些高品质、多样化的适老产品也越来越受到银发族的青睐。二月末的长沙春寒料峭,泰康之家湘园内享受养老服务的老人正在围炉煮茶。泰康之家养老规划师李玉娟向记者介绍:“目前全国泰康之家已有约1.2万老人在享受高品质养老服务。”

记者在可孚医疗旗下的健耳听力验配中心看到,一名听觉退化的老人正在验配师的帮助下挑选适合自己的助听器,当清晰低噪的声音传至老人耳中时,欣喜的笑容在他的脸上绽放。

可孚医疗投资者关系经理罗晓旭介绍:“随着人们健康意识和健康消费意愿的持续提升,老年人对医疗器械的需求缺口正逐步扩大,近年来公司听力业务发展迅速,旗下健耳听力收入规模从2021年不到7000万元增长至2022年的1.2亿元,2023年也保持了较快的增速。”

不同于传统的适老产品,山东青鸟软通信息技术股份有限公司则是将数字科技与养老运营服务融合,实现养老产业的创新突破。公司总经理张登国表示:“公司以全域智慧康养平台、青鸟颐居养老机构、社区居家养老服务为依托,连接政府、企业、老人和社会各行业优质资源,建设养老服务生态圈。截至2023年11月,公司运营智慧养老平台78个、运营居家社区养老中心站398个、家

庭养老床位建设及运营3.6万余张。”

堵点有待疏通

银发经济作为由人口结构转型引领的新型经济产业,市场空间巨大。据《中国老龄产业发展报告》预测,从2020年到2050年,中国老年人口的消费潜力将从约4.3万亿元增加到约40.6万亿元。发展空间广阔,但问题仍存。

湖南发展集团养老产业有限公司总经理徐志刚认为,当前养老体系的产业结构需要调整。“养老产业现在仍过多依赖政府资源和行政督办,还未形成成熟的产业体系,建议从政策、资金、产业协同等方面发力,促使养老产业形成规模化和产业化集群。”

深耕养老产业的青岛国君医疗股份有限公司董事长赵明强认为:“养老体系专业人才匮乏限制了银发经济的可持续发展,适老化改造面临着技术门槛高、专业人才缺乏等难题,目前市场上从事适老化改造的技术人员数量较少,技术水平参差不齐,难以满足市场需求。”

老年群体的消费理念也影响着相关产业。北京市丰台区老年大学教育工作室主任马格军表示:“目前受众对老年教育知识付费的积极性仍不高,要形成可持续发展的老年教育体系,不能仅依靠政府投入与公益扶持,还需在产业结构以及消费理念上有所转变。”

老年人在金融产品方面的需求也不容忽视。保障银发族的钱袋子安全,实现其金融资产的稳健增值,是促进银发经济高质量发展的重要前提。相较于以往老年群体多购买定期存款、记账式国债等产品进行理财,当下老年人对多元化金融产品的需求正在增长。

某国有大行省级分行养老金业务部工作人员向记者介绍,其所在的银行目前构建了养老金金融、养老服务金融、养老产业金融三大板块的业务体系,在基本养老保险、年金管理、个人养老金、长辈客群服务、养老产业金融等领域深耕已久。业内专家表示,养老金融产品要提高产品质量,主打大类资产配置,资管机构需要加强核心投研能力、交易纪律、人才梯队等核心内容的建设,以出色的产品配置和管理能力护航养老金融产品的保值增值。

“目前我国养老产业仍处于单点作战的状态,要疏通银发经济中的堵点,需各方共建完整的生态闭环。”北京社科院副研究员王鹏建议,市场层面,应推出更符合老年人身体结构和精神需求的产品和服务,提高其适用性;政府层面,应加强产品和服务的质量监管,推动安全性能升级,确保老年人使用无忧。同时,还应通过加强宣传教育来提高老年人对适老产品的认知度和接受度。

关注多元需求

当前我国银发经济正处于发展的初级阶段,产业要实现从有到优的转型,不仅需要提升物质层面的保障水平,也需要对老年群体的精神需求给予更多关注。

目前,越来越多的社会力量正积极探索如何进一步满足银发族多元化的精神需求。在丰台区老年大学,针对老年群体的AI应用公开课颇受欢迎。“当下社会发展日新月异,老年大学也应当与时俱进,以满足老年群体对新知识的渴求。”马格军说道。

中央财经大学数字经济融合创新发展中心主任陈端表示,对银发族需求深度挖掘并在供给侧推动精准服务和供给优化,是当前提振内需的重要抓手。在政策护航、产业发力、社会参与多管齐下推动银发经济高质量发展的基础上,还需借助数字化手段和高科技工具赋能,把分散、潜在的长尾需求更好地转化为银发经济的市场潜力。

体育中考“神器”涌现

专家提醒:当心伤身

《现代快报》李子璇

目前,各地陆续开始进行体育中考,网络上也涌现了各种“考试神器”,有助力跑跳鞋、功能饮料、氮气增强剂,还有各种不知名的“小红瓶”。为了能在体育中考时不丢分,家长也是铆足了劲。购物页面写的“神效”,真的一喝就能通过考试吗?

买鞋、报班、喝“补品” 家长“多方发力”

尽管各地的体育中考时间和标准不一,但是项目大多包括跑步、立定跳远、实心球、排球、篮球,男生有一个引体向上,女生则是仰卧起坐。为了体育中考,家长们忙着买装备、补营养、报课程。不少家长呼吁别再“卷”了,还有网友表示:这样下去体育中考恐怕是要尿检了。

记者打开购物软件,一搜索“体育中考”,马上就出现了“体育中考药”“体育神器”“体育中考鞋”“中考体育氮泵”……点开每一家店铺的连接,销售量都很高。

江苏淮安周女士的孩子今年上初三,即将参加体育中考,提到这些“考试神器”,她“熟门熟路”。上个月,她为孩子买了3双“中考鞋”,这都是她做攻略研究出来的,其中包括某电商平台销量第一的鞋。孩子的文化课成绩不错,可是体育总达不到满分,她担心会因此拖中考总分后腿,所以想尽全力助孩子一臂之力。

她向记者展示了购买记录,其中最便宜的一双鞋300元,也有同学买的是千元级别的鞋,她还根据熟人推荐买了增强体质的补充剂,连续吃了一个月,花了600多元。为了考试顺利,她也给孩子报了中考体育训练班,花了1600元。周女士最后算了一笔账,为了这场考试,她花了3000多元。

喝完就能过,“体考神器”真那么神吗?

记者注意到,“体育中考神器”页面销量最高的一种“小红瓶”,一瓶价格在18.8元到上百元不等,大多数价格为59元一瓶。不少“小红瓶”封面图上写着“体测专用跑步更快”,标题注明“提速神器液体氮泵”,成分表里面有咖啡因、大豆肽、L-丙氨酸等成分。记者咨询了“小红瓶”客服使用方法,对方表示,只需要在考前喝一瓶,就可以达到效果,随后她向记者展示了不少老客户的好评。对于是否有副作用,客服表示,这个既不含违禁有害成分,也不含激素,是不会有副作用,也不会损害身体的。

氮泵是什么?淮安一家健身俱乐部的教练徐玮告诉记者,这是一种健身训练补充剂,一般用于健身时想要进行力量突破、提升精神状态,长期健身者偶尔会喝到。但是对于学生来说,平时缺乏锻炼,产品里的这些成分都属于刺激物,并不一定能达到宣传效果。

“小红瓶”真的有效果吗?真的如客服所说没有副作用吗?有买家表示,喝完确实跑得更快了,但也有人喝完之后全身发烫还燥热,累了一天还睡不着,第二天特别疲惫。

咖啡因含量高于市面饮料18倍,专家提醒:慎喝

记者采访了淮安市第一人民医院营养科主任沈阳。他表示,每个人的体质不同,出现这个反应的原因是摄入咖啡因过量。虽然咖啡因有提神效果,但青少年身体比较敏感,突然服用过量的咖啡因,很有可能造成身体不适,严重的会出现头晕、呕吐等症状,最终还会影响成绩。

对于普通人来说,每天最好避免摄入超过500—600毫克的咖啡因,超过这个剂量就会有害。更直观的参考是,一杯咖啡的平均咖啡因含量约在40—150毫克之间。记者注意到,“小红瓶”成分里,50ml一瓶的饮品中,就包含了180mg的咖啡因和3600mg的丙氨酸,而市面上常见的250ml饮料仅含有50mg咖啡因,这就意味着,所谓的“神器”里咖啡因含量是正常饮料的18倍。

沈阳表示,长期饮用市面上的功能饮料会对肾脏产生危害,考生要更加注重饮食规律,也可以通过食补增强体质,尽量不要去摄入刺激性产品,以免造成不良后果。对于一些补充剂成分表里含有的低聚肽,主要是抗疲劳、抗氧化功效,对考生是有帮助的,牛磺酸也是提升免疫力的。不过,最好在营养师或营养师指导下食用,不能长期、大量食用。

淮安一中学的体育老师建议,中考体育成绩的提高,关键在于日常的系统训练,考试难度并不高。对于感觉自己体能较弱的同学,可以提前两年规划,循序渐进地练习,满分不是那么遥不可及。

